声动寰宇 薪火相传

2025世界闽南语金曲盛典全球总决赛圆满收官

N 通讯员 吴圣超 10月22日,全球规模最大、参与人数最多的闽南语音乐赛事——2025世界闽南语金曲颁奖盛典暨海峡两岸闽南语音乐大奖赛总决赛,于福建安溪圆满收官,陈思玮摘得桂冠,廖韵宜、吉良分获亚军和季军。本届赛事历时半年,横跨全球七大赛区,吸引逾1.3万名选手竞逐,创下历届之最。这场以乡音为纽带的文化盛事,不仅见证了新一代闽南语音乐力量的巅峰对决,更通过全球同步直播,成功架起一座联通海峡两岸、辐射世界各地的音乐之桥,标志着闽南文化在国际舞台的传播力与影响力迈上新台阶。



颁奖现场

架设文化桥梁 联通世界共筑精神家园

世界闽南语金曲颁奖盛典暨海峡两岸闽南语音乐大 奖赛(简称"世界闽南语金曲盛典")由全国政协委员、厦 门市工商联(总商会)主席柯希平担任总策划,由中国文 化大使、海峡两岸亲善大使、大陆首位闽南语歌后陈飞创 办并担任总制片人及总导演。作为全球创办时间最久、 规模最大的闽南语民间文化交流盛事之一,它早已超越 单纯的音乐竞技,成为一年一度不可或缺的文化庆典与 乡情纽带。

"闽南语是闽南文化的根脉与灵魂,它不仅是传递茶乡温情、凝聚海内外乡亲的鲜活载体,更是记录安溪千年历史、塑造城市独特品格的文化标识。"安溪县人民政府县长刘永强在总决赛上致辞,他表示,一直以来,安溪始终坚持传承保护闽南方言,大力弘扬闽南文化,积极从中汲取丰厚的精神滋养,更以"靠自己骨头长肉"的精神,不断推动安溪经济社会高质量发展。"世界闽南语金曲盛典是闽南语这一文化瑰宝的当代回响与生动实践,今晚,闽南语歌声再度唱响茶乡,我们将以此次活动为契机,以音乐为媒介、以乡音为纽带,持续当好闽南语的传承者、传播者,携手海内外闽南乡亲共同续写闽南文化光耀全球的特级化含1"

"我们从一开始就不仅仅是在办一场比赛,我们是在 搭建一座促进海峡两岸乃至全球闽南语系同胞心灵契合 的文化桥梁。"陈飞在赛后诠释了她的文化担当与未来使 命,"看到来自全球不同赛区的选手们在这个璀璨的舞台 上拼搏、绽放,收获了跨越海峡与洲际的喝彩与共鸣,就 是对我们所有付出最好的回报。闽南语音乐是我生命的 根,我希望通过这个平台,让古老的乡音在新时代焕发新 的生命力,让全世界的年轻人都能听见并爱上富有独特 魅力的闽南语歌曲,持续推动闽南语音乐在全球范围内 的传承、创新与发展。"

此次全球总决赛通过世界闽南语金曲盛典官方抖音号、视频号,福建电视台旅游频道视频号、微博、抖音,海博TV,直播海峡,福建文旅视频号,安溪融媒视频号,以及境外平台YouTube"福建文旅"频道进行全程同步直播,让全球闽南语系同胞在同一时刻,共同聆听那份穿越时空、来自历史深处的血脉回响。



现场观众(本版图片由中共安溪县委宣传部供图)



2025世界闽南语金曲盛典全球总决赛现场

2025世界闽南语音乐大奖赛 RANGE OF STAFF TO STAFF WAS TO STAFF TO

选手激情演唱

绽放时代强音 展现传承闽南拼搏精神

从红毯秀到开场歌舞《请到安溪来喝茶》,从六十强选手合唱《爱拼闽南人》到白冰冰、柯以敏、洪荣宏等知名歌手的倾情助演,全球总决赛现场高潮迭起,掌声不断。大合唱《爱拼才会赢》更是定格了全场共同的高光时刻,歌声凝聚着闽南语音乐人对传统的致敬与对未来的憧憬。

比赛分为"组队竞演"与"个人对决"两轮,选手轮番登场,由五位专业评委现场点评、打分。同时设置了金牌监审团和超级听审团,参与首轮"组队竞演"晋级者的选择判定。赛制严谨、悬念迭起,既激发了选手的艺术潜能,也确保了赛事公正,从而成就了舞台的无限精彩。

在激烈的角逐中,选手们不仅展示了闽南语音乐的多样风格,更传递出"爱拼才会赢"的闽南精神。最终,冠、亚、季军以及"十二强歌手奖""最具潜力奖""最佳创意奖""最佳原创奖""魅力风尚奖""最具人气奖"等奖项逐一揭晓。赛事还特别设立"最佳组织奖",表彰在各地选拔赛中做出突出贡献的单位,进一步增强了赛事的专业性与影响力。

汇聚多方合力 跨越山海**康续干年**文明

2025世界闽南语金曲盛典在全球设立福建、台湾、大湾区、京津冀、长三角,以及东南亚、欧美等七大赛区,共举办70多场比赛。从全球各大赛区脱颖而出的60强选手齐聚福建,经过60进30、30进12两场全球晋级赛的激烈比拼,12名精英选手历经鏖战,突破重围集结,全球总决赛的"最强音"由此诞生。总决赛落地"中国茶都"安溪,安溪以其包容开放的气度,为全球闽南语音乐人提供了一个展示、交流与竞技的高规格舞台,不仅见证了全球闽南语音乐最高荣誉的诞生,更在这片人文与山水交融的土地上,感受到了闽南文化强大的生命力与向心力。

一场全球性文化盛事的成功,离不开坚实的组织架构与各方的鼎力支持。此次全球总决赛由福建省文化和旅游厅、福建省人民政府侨务办公室、福建省文学艺术界联合会、福建省归国华侨联合会作为指导单位,由福建省闽南文化交流发展基金会与世界闽南语金曲颁奖盛典暨海峡两岸闽南语音乐大奖赛组委会共同主办,由安溪县文化体育和旅游局、安溪文旅集团有限公司、清水岩温泉度假村、厦门陈飞闽南文化产业有限公司、陈飞(福建)文化传媒有限责任公司共同承办。赛事还得到了马来西亚福建社团联合会、泰国福建会馆、台北市商业会、日本闽南文化交流协会、马来西亚槟城2030愿景,以及奥捷龙自旋翼机的支持。

闽南语作为汉语重要方言之一,承载着千年海洋文化与闽南人文精神。世界闽南语金曲盛典以其广泛的群众基础、专业的赛事运营与深厚的文化底蕴,正逐步成为推动中华优秀传统文化"走出去"的重要平台。未来,将继续以歌传情、以文化人,在新时代的浪潮中书写更加辉煌的篇章。据悉,10月25日,2025世界闽南语金曲颁奖盛典将于厦门海沧举行。